



肇庆市怀集县怀城镇大龙村有一栋特别的两层小楼，首层近40平方米的客厅只有两面白墙，另两面墙是高高的卷帘门，打开后，客厅就成了一个半开放空间，通风舒畅。这栋房子的主人是大龙村贫困户蔡彼花。

洽水镇新田村的一处池塘边，一个约30平方米的工棚里，贫困户罗金生坐在一个可转动的装置旁，细心地给一个板凳刷油漆。过几天，乡亲要来收货。

大岗镇花石村的一栋两层小楼门口，87岁的贫困户梁康儒老人站得笔直，对着镜头露出了笑容，对面是他家待建的新楼，旁边是刚搬出的危房土屋。

.....

这些只是中山市石岐区对口帮扶肇庆怀集县大岗镇、梁村镇和岗坪镇四年多以来，407户贫困户生活改变的三个小小缩影，截至2019年底，三镇六村贫困户1539人收入超过11400元，脱贫率高达97%。

“(我们)对党的政策很满意，谢谢你们。”梁康儒老人朴素的话也许能代表每一个三镇六村贫困户的心声。



■采写:新快报记者 方轶

■图片:新快报记者 王飞



■去年，梁康儒家花了近万元买下三头小牛仔。



■见到中山市石岐区帮扶肇庆怀集县工作组副组长王开兵，贫困户罗金生很高兴。



■蔡彼花家住进了别致的两层小楼。

中山市三个区对口帮扶肇庆怀集县，贫困户一语道出乡亲心声

“现在不仅有饭吃，还有钱盖房子”



■中山市石岐区对口帮扶肇庆怀集县工作组到大岗镇花石村查看五保户住房修建情况。

工作队跑了十几趟，老人解开建房心结

“感谢你们帮我们解决了住房问题。”梁瑞基是花石村贫困户梁康儒的三儿子，见到中山市石岐区精准扶贫工作组来了，他热情搬来凳子招呼大家。

梁康儒今年87岁，三个儿子一个已去世，一个有智力残障，年迈的他和三儿子是家里的顶梁柱。扶贫工作队来之前，他们只能种几亩田，做到“有口饭吃”，“现在不仅有饭吃，还有钱盖房子。以前种田用肩挑，种的田只够自家人吃，现在有了犁田机，可以种10亩，还能卖粮挣钱。”梁老说。老人说的犁田机是扶贫工作队来的第二年2017年买的。聊天中，驻怀集县工作组副组长王开兵从兜里掏出一把糖果，起身塞进老人手中，老人笑

成了花，“老人家爱吃糖，家里的小孩子也挺可爱，每次来我都会带一点。”王开兵说。

从2017年开始，老人家里还多了项目分红这笔收入。“2019年每人分红1100元，8口人就是8800元。”石岐区帮扶工作队总队长李磊介绍说。尽管只有两个主要劳动力，但种粮、养鸡加上项目分红，去年老人家8口人的收入超过了广东省脱贫线。去年8月，梁家还花了近万元买下三头小牛；今年1月起，三儿媳林丽在村里担任保洁员，月工资800元。

然而，在解决危房改造问题时，通情达理的梁老却变得异常固执，而背后原因又令人动容。原来，梁老本有三个儿子，十多年前大儿子在建新房时

突然去世，此后，建房就成了老人的心结。可是，他们住的土房不仅低矮昏暗，更是危险重重，一有打雷下雨，工作组都为之担惊受怕。

为了保证梁康儒家的安全，工作组和驻花石村扶贫工作队不知跑了多少趟，说了多少话，中山市扶贫办驻怀集县扶贫工作组组长黄兴辉、市扶贫办副主任陈占方都先后走访，协商解决办法。四年的真情帮扶，扶贫人的真心诚意最终打动了老人。今年2月底，梁康儒终于同意先租住在对面的亲属房屋内，明年再安排危房改造，租房费用由石岐区扶贫工作组自筹资金解决。“看到老人家一家住进了安全的房子，我们也放心了。”总队长李磊说。

生活有了保障，五保老人重燃生活热情

从大岗镇花石村出发，行车大约一个半小时，新快报记者一行来到了风光秀美的洽水镇新田村。因为帮扶的三个镇相隔较远，这样的距离，中山市石岐区工作组经常要来回跑。

一处池塘边，右边一座铁皮屋子，左边一个木工坊。工坊里，八个板凳的清漆已经晾干了，摸上去光滑平整，坐起来稳当扎实。“这是附近村民定做的椅子，过几天就要来拿了。”这是罗金生几天来的劳动成果。

有纯熟的木工手艺，又善结客源，照说罗金生不应该是个贫困户，可命运弄人。十多年前，正值壮年的他患上了鼻咽癌，重病缠身的他生活越来越拮据。

2016年，国家落实精准扶贫政策，中山市东区办事处扶贫工作队来到新田村后，帮罗金生落实了医药报销，还购买了合作医疗和养老保险。去年罗金生年过60岁，又帮他申请成为五保户。罗金生告诉新快报记者：“工作队还给我送电视机、大衣，逢年过节还有慰问，我真的很感谢他们，感谢党的好政策。”

生活有了靠山，罗金生仿佛重新拥有了热情。去年8月，他在屋子旁边开辟了这个三十来平方米的木工坊。“都是村民下单后才开工，他手艺好、价格又公道，东西不愁卖。”东区驻新田村工作队第一书记潘良鹏说。

工棚后面的墙上，挂着四个蜜蜂

箱。去年通过和养蜂的朋友交流，罗金生又学到养蜂的手艺。去年6月，他自制蜂箱，一下就养了18箱蜜蜂，而且颇有成果。“这些蜂蜜都是自己喝的，不卖的。”罗金生边说边从里屋拿出一瓶橙黄的结晶蜂蜜，要送给扶贫工作队，再三推辞不过，驻怀集县工作组组员刘明华掏出两百元放在桌上，“您养蜂酿蜜不容易，白给我们可不能收。”

从罗金生家出来，上坡就是马路，对面是村委，旁边一块地正在打地基。潘良鹏告诉新快报记者，那是村里建的五保户住房，建好后，罗金生就不用住铁皮房了，离木工坊也很近，“以后其他的五保户也可以住。”

扶贫雪中送炭，单亲妈妈过上幸福生活

3月12日上午，怀城镇大龙村的村委办公室二楼，43户贫困户代表人人喜气洋洋，今天是项目分红确认会的日子。贫困户蔡彼花和两个女儿去年在村里的6个扶贫项目中，人均可获得分红1200元。

蔡彼花今年46岁，丈夫去世后，她独自一人拉扯三个女儿，常年打着几份工，甚至没有房子住，日子过得很艰难。

扶贫工作队来了之后，不仅各种补贴到位，孩子的义务教育费也有了着落，通过危房改造。2017年，她和女儿们终于住进了新家——一栋别致的两层小

楼。“以前日子难过，现在大女儿成家了，二女儿也工作了，小女儿去年考上了四川传媒大学，日子越来越好。”蔡彼花说。这天下午，我们见到了因疫情待在家中的小女儿陈意琳，她说这几天开始在家上网课了。蔡彼花告诉记者，意琳上网课的iPad是去年参加怀集一个作文比赛的奖品。

看着蔡彼花整洁明亮的房子，中山市西区驻大龙村第一书记包捷报告新快报记者，中山市西区正在怀城镇5个贫困村开展家居环境提升工程，“为了激发贫困户脱贫致富的内生动力，切实提高贫困户的幸福感和获

得感，我们采取奖励的办法，鼓励贫困户提升家居环境。”这一方面要求贫困户规范倒垃圾，规范拉接电线，人畜分离，屋前屋后没有垃圾臭水。在此基础上，自筹资金奖励贫困户添置必要的家具家电，“家庭成员1至2人，额度2000元，每增加一人，增加500元。”最近，贫困户梁蕊连家添置了一套木沙发和电视柜，家里来客人不用局促不安了，几个孩子写作业也有了大茶几，“多谢您，包书记！十分感谢党和政府，感谢扶贫工作队的关心。”她站在整洁的大门前，对着扶贫工作队一个劲儿地说谢谢。